

# 中国神华三年将投30亿元节能减排

◎本报记者 阮晓琴

中国最大煤炭公司中国神华最近发布了2007年社会责任报告。报告称，预计“十一五”后三年投入近30亿元节能减排专项资金；至“十一五”末，完成国家发改委累计节能30.9万吨标煤的考核指标，煤炭生产万元增加值综合能耗降低20%。

二氧化硫和化学需氧量排放减少10%；发电业务供电耗持续下降，继续保持国内领先水平，国华电力分公司实现供电耗由2007年的327克/千瓦时降低到321克/千瓦时，二氧化硫排放总量比“十五”末期减少8.78%。

中国神华拥有煤、路、港、电一体化的独特竞争优势，在中国煤炭行业

处于领导地位。数据显示，2007年，公司原煤产量1.67亿吨，占全国原煤产量25.36亿吨的6.6%，列国内同行业第一位。2007年，公司净利润为231.48亿元，比上年同期的193.92亿元增长19.4%，每股收益率1.06元。

当前环境保护、资源利用被提到一个更高的角度。煤炭生产、运输和发电业务都涉及煤炭资源、淡水、土

地等资源利用，以及煤矸石、煤粉尘、噪音、有害气体等污染物的排放问题，以及相应的环境保护问题。中国神华控股股东中国神华集团作为国有法人，深知发挥率的作用。2007年，中国神华投入节能减排专项资金6.48亿元，进行重点节能减排项目建设、技术改造及成果转化等方面的工作，使公司各项环保指标创国内同行

领先水平。资源浪费是煤矿开采中遇到的另一个问题。中国神华通过实施技术改造、淘汰落后工艺，2007年年底，公司所属煤矿的机械化开采程度达到100%，公司四大煤矿平均回采率达到74.8%，位于行业前列。水资源的充分利用方面，公司建了多处水净化处理厂，改造现有用水设备和用水工艺。

## 中国远洋 巨资建新船扩张运力

◎本报记者 徐玉海

中国远洋近日宣布将订造25艘新船，以进一步扩张运力。这将为其新增10.68万标准箱运力和211.3万载重吨运力，并进一步巩固中国远洋作为全球领先的综合航运及物流企业地位。上述新船建造计划开支总计约22.961亿美元。

据悉，此次中国远洋的三家全资子公司即中远集装箱运输有限公司、中远散货运输有限公司及中远香港航运有限公司结合自身航线发展的需求，将分别订造8艘13350标准集装箱船舶、9艘5.7万吨级散货船和8艘20万吨级散货船。8艘13350标准集装箱船舶合同总价为13.344亿美元，预计交船时间为2012年至2013年；9艘5.7万吨级散货船合同总价为3.489亿美元，预计交船时间为2009年；8艘20万吨级散货船合同总价为6.128亿美元，预计交船时间为2010年至2012年。中国远洋有关人士表示，中国远洋拥有世界最大的干散货船队以及世界第六大、中国第一大的集装箱船队，本次订造船船，符合公司运力持续提升和发展战略的要求。同时，根据全球海运需求与供应情况的对比如分析，国际干散货运输市场的景气将继续保持高位，集装箱航运市场整体上也将保持稳定，上述运力投放后的市场环境也会较理想。

## 交大博通 服务外包获政府资助

◎本报记者 王原

交大博通服务外包数据处理项目近日获得2007年第二批陕西省外经贸发展促进资金项目无偿拨款，陕西省商务厅及财政厅对该项目予以支持，并获得60万资金资助。

据了解，陕西省外经贸发展促进资金是为支持鼓励陕西企业发展进出口贸易，加快转变贸易增长方式，加大对各类出口企业开拓国际市场支持力度，优化出口商品结构，推动出口企业的技术进步等支持进出口贸易促进体系建设发展设定的专项资金。

## 康强电子 拟申请提高授信额度

◎本报记者 陶君

康强电子今日公告，昨日召开的董事会审议通过了提高公司向相关银行申请的授信额度。2008年，公司拟向浦发银行申请的最高综合授信额度从上年度6000万元提高到7000万元，拟向交通银行申请借款及开立银行承兑汇票等各类授信业务，2008年最高授信风险敞口额度由上年的1.68亿元提高3.5亿元人民币。此议案尚待公司股东大会批准。

## 三变科技 经营现金继续净流出

◎本报记者 陶君

今天公布的三变科技一季度报告显示，公司每股经营现金净流出高达0.49元，比去年增长58.06%。

公司对经营现金大流出的解释是“购买商品、接受劳务支付的现金”数额较大。其实，公司预付款一季度迅速增加2.46倍，以及其他应收款增加46.8%，均是公司现金大量流出的重要原因。公司一季度末应收账款高达2.79亿元，比期初增加1600万元，然而公司一季度的主营收入只有1.98亿元，应收账款占比较高也是公司现金流入不快的主要原因。

# 国家扶持科技专项 张江有备而来

◎本报记者 李锐

此次国家对于极大规模集成电路制造装备及成套工艺扶持力度的加强，将大大提升这一类企业的发展潜力，尤其是在未来相应政策落实后，对于国内装备制造业和材料产业的发展将有明显的带动作用，张江将是这一政策的最大受益者。”上海张江(集团)有限公司副总经理殷宏表示，张江自2000年以来提出的“打造一个完整的包括集成电路设计、制造、封装测试、设备材料和配套服务在内的集成电路产业链”的策略，正符合这一发展思路。

## 高端产业形成群聚效应

4月23日，在由国务院总理温家宝主持召开的国务院常务会议中，审议并原则通过了两个国家科技重大专项的实施方案。会议指出，

核心电子器件、高端通用芯片及基础软件产品”和“极大规模集成电路制造装备及成套工艺”两个国家科技重大专项，是二十一世纪信息战略高技术的发展重点，要通过专项的实施，逐步实现核心电子器件的国产化，形成具有国际竞争力的高端通用芯片和基础软件研发与产业化体系。其所包含的电子元器件、半导体芯片和软件三大类，基本覆盖整个大电子行业，特别强调了集成电路产业发展的三个重点：即先进工艺、材料和装备制造业。

殷宏介绍说，目前国内集成电路材料与设备基本依靠进口，设计与制造的龙头企业也不多。这次两个国家科技重大专项的审议通过，是国家进一步加大对信息技术产业扶持的信号，相信一系列具体的定量化的扶植政策或者优惠配套方案会很快跟上。目前，张江园区已有四家企业和单位正在积极申报该重大专项，主要集中在集成电路制造的闪存技术、高压器件工艺、光刻机设备和平台建设等方面。



徐汇 资料图

他接着分析说，目前国内集成电路产业的主要问题在于在全球价值链的位置不高、缺乏核心技术，芯片设计业和制造业相对滞后，产业整体创新能力不足。近年来，张江园区已成为大陆地区集成电路产业链最为完善、技术最为领先的地区，形成了明显的集群优势。2007年集成电路制造业营业收入比重达63.2%，集成电路设计业比重已经从2006年的10%跃升至2007年的15.1%。由于谋划在先，今天的张江园区已形成较完整的集成电路装备企业布局，以上海微电子装备有限公司为代表的装备制造企业，主要从事光刻机研发。此外，还有应用材料、ASML光刻、普莱克斯气体、东电电子、库力索法、启德设备安装、福尼克斯等装备企业。

## 扶持战略有如“加速器”

国家科技重大专项实施方案的推出，对于张江今后在装备市场的开拓起到了关键的支持作用，张

江将抓住这一机遇，发挥自身优势，实现高附加值和高利润率，不断巩固张江在内地集成电路产业的绝对领先地位。

据了解，目前张江园区集成电路产值占上海一半左右，特别是在制造领域，以中芯国际、宏力、华虹三家为主力的集成电路制造业，已占据全国50%以上的产能。园区IC设计业也成为上海的主力军。大陆地区的排头兵：企业数量占全市70%，营业收入占全市66%；企业集聚度和整体技术水平居全国前列。在被创投界誉为“硅谷圣经”的红鲱鱼(RedHerring)杂志2007年度全球成长最快的100家高科技创业企业”即投资人心目中最具潜力的100家未上市的高科技企业评选中，张江园区的IC设计企业——埃派克森、卓胜微电子获此殊荣（中国内地仅有五家企业入选）。由海归人员创立的盛美半导体设备已掌握了未来芯片生产所需的新一代生产技术，其应用该技术的样机已被Intel和美国LSI Logic公司采购；三年内，盛美将在上海张江设

立其全球研发、生产和服务中心，将其技术迅速产业化并进入全球主流市场，使中国一步跨入世界半导体设备制造国的先行行列。

张江园区今后将继续以集成电路设计、制造和设备业为重点，打造从集成电路设计、制造、封装测试到集成电路专用设备和配套生产设备的高端产业集群。紧抓“3C”融合与汽车电子发展机遇，进一步发展技术含量高和附加值高的集成电路设计业；进一步扩大集成电路制造业产业规模，减小芯片特征尺寸，增大晶圆尺寸，实现硅技术向纳米技术的过渡；引进与培育相结合，实现集成电路材料和装备业的全面突破。

在培育扶持集成电路产业的过程中，张江公司也已成功投资包括中芯国际在内的近10家该产业企业，其中装备企业有2至3家。随着国家重大专项方案的通过，一系列扶持政策的尽快落地，张江必将成为国家重大专项的惠及区域；而作为产业投资者的张江高科也将迎来收获的季节。

# 开发U9 用友挑战世界管理软件格局

◎本报记者 潘乐天

随着世界制造业的产能不断向中国转移，管理软件市场的需求日益增长，用友公司逐步向世界级软件企业迈进的国际化路线日渐明晰。同时，中国制造在成本和汇率压力下正在试图从低成本竞争转向加强创新与管理、提高信息化水平的竞争。在此背景之下，尽管制造业遭遇高成本之痛，用友公司的市场需求反而有加快的趋势。

## 软件开发契合产业升级

记者从用友高层获悉，公司产品线已基本完善，产品覆盖了初级到集团用户等各个层面，而用友U9商业套件的诞生，填补了本土管理软件厂商针对“多组织业务和多工厂制造协同”类型客户供应的市场空白，打响了改变世界管理软件产业格局的第一枪。

制造业面临成本压力，是否会削减IT投入，而用友新品U9是否会有“生不逢时”之感？用友董事长兼总裁王文京的观点却正好相反。

原来你还以为靠劳动力的成本、人民币的优势和社会责任资本来竞争，管理上粗放一点也没问题，但现在不行，管理必须细化，”王文京对记者说，所以U9“生逢其时”，正好满足我们的客户进行产业升级的一种需要。”

用友管理软件产品、ERP产品和财务软件产品在国内市场份额连续六年保持第一。据了解，最新推出的U9套件将为公司的生命周期提



史丽 资料图

供10年的可持续性支撑。公司的传统ERP产品主要包括面向大型企业的NC系列、面向中型企业的U8系列和面向小型企业的“道”系列。

U9套件主要面向中高端的、具有多组织多工厂特性的制造业企业客户，并且便于升级和维护。据称，U9的推出将使公司中高端产品收入增长提速，2009年达到规模化销售。

用友软件副总裁向奇汉表示，从性价比来说，用友软件比国外厂商有优势。

## 目标客户放眼国内外

用友U9是全球第一款完全基于面向服务架构(SOA)的企业管理软件，被看作是用友跻身世界级软件企业的通行证，代表世界级ERP产品普及化的里程碑。4年前用友软件决定研发新品U9的时候，董事长

特别U9推出之后，用友会加快在海外市场发展的步伐。

## 企业信息化催生大市场

CCID研究指出，2007年中国管理软件市场规模达到85亿元，预计未来5年均复合增长率为16%。王文京认为，这个空间应该还是很大，现在从市场的潜力来看，中国企业信息化率跟发达国家比较，目前我们的水平相当于他们的十分之一，也就是我们还有90%的空间。”

制造业分析公司Manufacturing Insights最近对440家公司进行了一项调查，以了解亚太(不含日本)地区公司的运营目标，结果显示中国制造业(100家公司受访)正在超越低成本竞争、越来越多地着眼于引进更先进的业务流程改进措施。

用友软件副总裁郑雨林表示，用友的核心竞争力有三个方面，一是用友一直在产品开发和核心能力上持续投入，这是一个基础。二是本土化的服务；目前用友在中国有最专业、规模最大的营销服务体系，分支公司都可以进到乡镇一级，同时拥有两千多家合作伙伴。三是在商业模式上创新，推进客户经营模式。

中国的制造企业有三种迈向全球市场的发展模式——即“迷你跨国公司”、全球性制造企业(世界工厂)和世界级制造企业。郑雨林称，这些企业现在的压力很大，一个是成本，一个是速度。从一个意义上来说，用友U9肩负着成就一批企业的使命。U9的空间应该是很大的，使命也是巨大的。”

## 友好集团 品牌化经营利润增长五倍

◎本报记者 王伟丽

友好集团今日发布2007年度报告称，通过结构调整、品牌化经营，2007年度实现净利润5462.29万元，同比增长502.22%。

2007年，友好集团结合本区城市格局的特点，积极推进百货+超市业态的布局和发展，挖掘品牌优势，全年引进国际一线商品品牌10个，引进商品品牌394个，淘汰品牌170个。为适应集团公司超市连锁发展示范店的要求，不断完善、优化、美化卖场硬件环境。并不断延伸星级服务内涵，为客户提供优质、卓越的差异化品牌服务，以塑造良好的企业服务品牌。

友好集团在2008年将继续强化区域强势商业品牌的打造，进一步提高在本地区的市场占有率和市场竞争能力。城市供热方面加大成本控制力度和采暖费清欠力度，有效促进公司整体业绩的增长。公司希望在近5年内完成在新疆疆内商业网点的战略性布局，将“友好”零售业遍布新疆首府、二级城市及经济发展水平较高的市、县，并通过向周边省市渗透，将友好集团的品牌打向全国。

## 广电网 集中精力运营有线电视网

◎本报记者 王原

受累于收购进度的阻碍，广电网昨日公布的年报显示公司未能完成预期的经营指标，而值得注意的是，2008年3月成立的新一届董事会在年报中预期，随着数字转换业务的稳步推进，2008年将实现净利润8000万元，较2007年将有接近100%的增长。

作为全国唯一一家拥有全省有线电视网络的上市公司，广电网交出一份什么样的年报广受关注，然而，与管理层曾经乐观的预期所不同的，是以定向增发募集资金启动的11地市有线电视网络资产收购事项进度没有预想的快，相关资产的收益自2007年8月1日起才归公司所有，从而大幅影响了公司全年业绩，导致业务收入、净利润等会计数据未能达到预期。对于这一结果，分析人士指出，收购地市有线网本身就是一件困难重重的事，慢一点也未必完全是坏事，关键要看整体公司2008年完成资产整合后的盈利能力。

新一届董事会显然准备将2008年作为广电网完全整合“奠基元年”，因为在披露的经营计划中，公司并不寻求暴发式的增长，而是准备在稳健务实的思路下，扎实稳步推进全省整合及更为重要的有线电视数字转换业务。年报显示，2008年广电网将充分发挥全省网络“统一规划、统一建设、统一管理、统一运营、省、市、县三级贯通”的优势，力争实现主营业务收入95000万元、净利润8000万元。为完成这一计划，广电网将2008年业务发展的主要精力集中于有线电视网络运营，着力打造优质有线电视网络运营商。

## 隧道股份 引领超大直径越江隧道建设

◎本报记者 李锐

隧道股份承建的上海上中路隧道日前全线贯通，这条直径达到14.87米的隧道将中国领入超大直径越江隧道时代。

上中路越江隧道工程是规划中的上海中环线南段穿越黄浦江的一个关键工程，是上海市重大工程项目。据隧道股份专家介绍，工程采用从荷兰引进的泥水平衡盾构施工，工程启动时，工程就承载了“世界最大直径隧道”的光环。好比体育竞技中重量级的划分，直径是衡量越江隧道规模和施工技术水平的重要标准之一，而14米就是划分大直径盾构与超大直径盾构的分界线。之前，采用11.58米盾构建造的上海翔殷路隧道是中国最大直径隧道。上中路隧道的贯通，标志着中国建设者已经掌握了超大型盾构的推进技术和超大型隧道的建造技术，而且具备了更大直径隧道施工的能力。据悉，隧道股份目前正在建设的上海长江隧道直径达到15.43米，为世界之最。

## 民和股份 借力资本市场拓展家禽饲养

◎本报记者 朱剑平

在农业地位日益凸现，副食品价格对经济大势影响越来越重要的背景下，4月24日，以生产种鸡以及商品代鸡苗为主的山东民和股份有限公司开始招股。

民和股份的主营业务包括父母代肉种鸡的饲养、商品代肉鸡苗的生产与销售；商品代肉鸡的养殖与销售；饲料、鸡肉制品的生产与销售。目前公司已形成了肉鸡养殖、屠宰加工与肉鸡苗生产相结合的较为完整的产业链，是国内最大的肉鸡苗生产企业，并曾被《亚洲家禽》评选为“亚洲家禽企业50强”企业。

民和股份本次发行上市募集资金主要用于新建55万套父母代白羽肉种鸡场、新建52万套优质黄羽肉种鸡场和粪污处理大型沼气工程及沼气发电资源化利用项目。募集资金项目建成后，公司生产规模扩大将近一倍。据悉，民和股份立足于国内家禽养殖大省山东，在不断巩固和完善现有销售网络基础上，正积极开拓辽宁、河南、安徽、天津等周边省市市场。公司董事长孙希民表示，随着国家对农业的进一步扶持，公司将会有一个充分的市场空间。